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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο, 

σας γνωστοποιούμε ότι η εθνική αντιπροσωπεία ενημερώθηκε αναλυτικά στις 27-9-2021 στο πλαίσιο της συζήτησης της με α.π. 

1062/17-9-2021 Επίκαιρης Ερώτησης. Παραθέτουμε αποσπάσματά της από τα Πρακτικά:   

 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): 

 «Κύριε συνάδελφε, η σμύριδα της Νάξου υπήρξε ένα από τα σημαντικότερα ελληνικά ορυκτά για μεγάλη περίοδο, καθώς 

η Νάξος αποτελεί τη μοναδική σμυριδοπαραγωγική περιοχή στην Ευρώπη και μια από τις ελάχιστες στον πλανήτη.  

Οι εφαρμογές του συγκεκριμένου ορυκτού είναι πάρα πολλές, μετά από βιομηχανική επεξεργασία. Αν και δεν υπάρχει 

πλέον μεγάλη ζήτηση στην αγορά, η σμύριδα, ή αλλιώς κατά την τοπική διάλεκτο το σμυρίγλι, εξορύσσεται ακόμη και σήμερα. 

Αναγνωρίζουμε τη σημασία της εξορυκτικής δραστηριότητας σμύριδας για την οικονομική, κοινωνική και πολιτική ζωή των 

κατοίκων του νησιού. Ωστόσο, προέχει η ασφάλεια και η προστασία της υγείας των εργαζομένων στα σμυριδωρυχεία.  

Διαχρονικά μέχρι και το έτος 2018, έχουν εντοπιστεί σημαντικές ελλείψεις, οι οποίες καθιστούν επικίνδυνη τη λειτουργία 

των σμυριδωρυχείων για τους εργαζόμενους και την ευρύτερη περιοχή. Ειδικότερα, έχει εντοπιστεί παράλειψη έκδοσης πολλών 

απαιτούμενων νομιμοποιητικών στοιχείων, όπως η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, η έγκριση τεχνικής μελέτης, άδειες 

γομωτών και χειριστών μηχανημάτων. Επιπλέον, δεν λήφθηκε μέριμνα ώστε να τηρούνται τα μέτρα ασφαλείας που εκδίδονται από 

την υπηρεσία του Σώματος Επιθεωρητών Νοτίου Ελλάδος για κάθε ορυχείο σμύριδας.  

Επίσης, καταγράφηκαν ελλείψεις στον αερισμό, στον φωτισμό και στην υποστήριξη ορόφων υπογείων και απουσία 

δεύτερης εξόδου διαφυγής σε περίπτωση κινδύνου. Δεν υπήρχε κάποια πρόβλεψη για τη διαχείριση εξορυκτικών στερεών 

αποβλήτων και ούτε προδιαγραφές ποιότητας σμύριδας με επιστημονικά κριτήρια. Το γραφείο σμυριδωρυχείων παρουσίαζε 

σημαντικότατες ελλείψεις σε υποδομές και υποστελέχωση σε τεχνικό προσωπικό. Τέλος, καταγράφηκαν καταλήψεις σε 

εγκαταστάσεις εναέριας μεταφοράς σμύριδας και αυξημένοι κίνδυνοι για τους περίοικους και τους διερχόμενους. Οι καταγγελίες 

ήταν πολλές, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε και το θανατηφόρο δυστύχημα του σμυριδεργάτη κατά την εργασία του το 2016. 

Για τους λόγους αυτούς, από το 2018 οι επιθεωρητές μεταλλείων του Σώματος Επιθεώρησης Νοτίου Ελλάδος είναι 

αντίθετοι με την εκτέλεση μεταλλευτικών εργασιών εξόρυξης σμύριδας Νάξου.  

Με στόχο να αποκατασταθούν οι όποιες ελλείψεις και να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα που θα κατοχυρώσουν την 

ασφαλή επαναλειτουργία σμυριδωρυχείων και για τους εργαζόμενους, αλλά και για τους κατοίκους και διερχόμενους στην 

περιοχή, η παύση των εργασιών τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή ήταν επιτακτική και αναπόφευκτη. 

Επειδή χειρίστηκα και πέρυσι προσωπικά, αγαπητέ συνάδελφε, το θέμα και με στόχο να δώσουμε διέξοδο, 

αναγνωρίζοντας την ανάγκη μέσα σε αυτές τις ιδιαιτερότητες που ανέφερα και τις οποίες γνωρίζετε, δώσαμε διέξοδο και λύσεις και 

πέρυσι και πρόπερσι και στην ίδια κατεύθυνση θα κινηθούμε και φέτος. Όμως, για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε με ασφάλεια 

και για να μην υπάρχουν άλλες παρενέργειες, χρειάζεται εκσυγχρονισμός, βελτιώσεις, περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις, αναβάθμιση 

του εξοπλισμού και άλλα πολλά.  



Όμως, επαναλαμβάνω ότι μέχρι τότε υπάρχει και είναι σε εξέλιξη σχεδιασμός, όπως και τα προηγούμενα δύο χρόνια, για 

την ασφαλιστική κάλυψη των εργαζομένων. 

Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε ότι υπάρχουν ιδιαιτερότητες σε θέματα ασφάλειας στις εγκαταστάσεις ως έχουν. Δεν είναι 

θέμα απαίτησης 200.000-250.000 για να αποκτηθεί η καταλληλότητα των εγκαταστάσεων στην εικόνα που βρίσκονται. 

Σέβομαι απόλυτα και γνωρίζω τα χωριά που αναφέρατε και ξέρω τις ιδιαιτερότητες που υπάρχουν. Όπως και τα δύο 

προηγούμενα χρόνια τουλάχιστον και κατ’ ελάχιστον για την ασφαλιστική κάλυψη που αναφερθήκατε και εσείς, με τον 

προσφορότερο τρόπο από πλευράς νομιμότητας και φέτος γίνεται η κίνηση να καλυφθούν ασφαλιστικά όλοι οι εργαζόμενοι. Θέλω 

να σας πω ότι κατά το έτος 2019 και 2020 για λόγους ασφαλείας δεν επιτράπηκε η λειτουργία των σμυριδωρυχείων και 

αποφασίσαμε την απασχόληση των εργατών στη διαλογή ποσοτήτων που είχαν ήδη εξορυχθεί. Μ’ αυτή τη ρύθμιση εξασφαλίστηκε 

ισότιμα για όλους το σμυριδεργατικό δικαίωμα και καλύφθηκαν οι προϋποθέσεις για την παροχή ασφαλιστικής ικανότητας στον 

ενιαίο φορέα κοινωνικής ασφάλισης από τον φορέα.  

Ανάλογη προσπάθεια γίνεται και φέτος από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και για το 2021. Ειδικότερα για την απασχόληση 

των σμυριδεργατών στη διαλογή της ήδη εξορυγμένης σμύριδας αποφασίστηκε με το άρθρο 98, παράγραφος 2 του ν. 4685/2020 

η ικανοποίηση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων τους με υπολογισμό την παράδοση εκατόν πενήντα στατήρων σμύριδας β΄ 

ποιότητας από κάθε δικαιούχο σμυριδωρύχο που ισούται με εβδομήντα πέντε ημέρες ασφάλισης σ’ αυτό που αναφερθήκατε ανά 

άτομο, ανεξαρτήτως της πραγματικής ποσότητας που κατέγραψε ο καθένας. 

Σε ό,τι αφορά τις τρέχουσες εξελίξεις για την επαναλειτουργία των ορυχείων, αναφέρω τα εξής: Η μελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την εκμετάλλευση των σμυριδωρυχείων Νάξου έλαβε θετική γνωμοδότηση από το Κεντρικό 

Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης και αναμένεται η έκδοση Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων. Παράλληλα, στο 

πλαίσιο της μερικής αποκατάστασης του περιβάλλοντος του μεταλλευτικού χώρου των σμυριδωρυχείων προτάθηκε και φέτος 

διαλογή σμύριδας από παλαιές αποθέσεις στείρων, χωρίς να πραγματοποιηθούν εργασίες εξόρυξης. Τους λόγους τους ανέφερα και 

ευθέως έχουν να κάνουν με την ασφάλεια λειτουργίας και εξόρυξης. 

Σε σχέση με τα υπάρχοντα, λοιπόν, θέλω να σας πω ότι εκ μέρους του Υπουργείου Περιβάλλοντος έχουν υπάρξει 

συζητήσεις. Και πέρυσι έγινε αυτό και με τον Δήμαρχο, για να βρεθεί η προσφορότερη καλύτερη λύση, ώστε με νόμιμο τρόπο να 

ασφαλίσουμε και κατ’ ελάχιστον να εξασφαλίσουμε τα ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων, αλλά παράλληλα να υπάρξει 

ένας συνολικός σχεδιασμός αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού, για να μπορούν να λειτουργούν με ασφάλεια και προοπτική τα 

σμυριδορυχεία της Νάξου.  

Αυτό θέλει πιο αποφασιστική στάση από όλους και από την τοπική κοινωνία, για να έχουμε προοπτική. Συμφωνώ μαζί σας 

ότι πρέπει να λυθεί οριστικά ένα πρόβλημα, γιατί σίγουρα δεν είναι ό,τι καλύτερο έτσι όπως λειτουργεί, αλλά κατ’ ελάχιστον μέχρι 

να αποκτηθεί αυτή η δυνατότητα, η διασφάλιση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων και η κάλυψή τους είναι το ελάχιστο που 

οφείλουμε.» 

 

 

   

                                                                                                                Ο Υπουργός  

 

                               Κωνσταντίνος Σκρέκας  

 

 

 

 

 

              

 

 

                     

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνημμένων: - 

Σ ύ ν ο λ ο Σελίδων: 2 
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